BUSINESS ■專線:2873 8002 ■傳真:2873 3957 ■電郵:business@wenweipo.com ■網址:http://www.wenweipo.com ■地產版電話:2871 5302 ■地產版傳真:2814 0960

9隻RQFII搶閘回報逾4.5厘

國泰君安搶先公布 入場費1萬元人民幣

香港文匯報訊(記者 余美玉) 市場引頸以待的首批人民幣合格 境外機構投資者(RQFII)產 品,證監會已批出9隻,由於產 品性質及回報相近,各券商圖搶 飲「頭啖湯」,大成將最快於本 月16日推出其RQFII基金,而博 時及國泰君安的首隻產品會盡快 安排在農曆新年前後推出。國泰 君安估計基金回報率可達4.5至 6.5厘,入場費1萬元(人民幣, 下同)。

監會已批出9隻RQFII產品,發行 人分別是博時、華夏、廣發、南 方東英、嘉實、海富通、國泰君安、 恒匯添富及大成在香港的子公司。根 據規定,該批RQFII產品必須至少有八 成投資於內地債券,故相信性質及回 報相近,為爭取投資者認購,各券商 以快打慢,其中有報道指大成國際將 於本月16日推出其RQFII基金,成為市 場頭炮。

大成國際16日推最快

國泰君安(1788)旗下子公司國泰 君安資產管理(亞洲)昨日公布,首 隻RQFII基金爭取於農曆年前推出。 集團董事總經理袁軍平表示,基金的 投資額度9億元。當中超過9成會投資 在固定收益資產上,例如債券及票 據,其餘為現金。雖然規定容許基金 可將不多於兩成的資金,投放於深滬 股票及股票基金,惟他指待內地股市 好轉後,才會考慮增加股票方面的配 置。

袁軍平續稱,基金會以追求穩定回 報為目標,投資以品質、流動性及風 險可控作考慮,目前基金主要投資在 **債券二級市場,選擇較多之餘,回報** 率更可達6.5至8厘;另亦會投資風險較 低的可換股債券及國債,仍會作出考 慮,整體回報料介乎4.5至6.5厘



國泰君安管理費1.2%

該公司表示,基金入場費1萬元,管 理費為1.2%,面向散戶及機構投資 者,採用先到先得機制。雖然人民幣 升值幅度會放緩,但仍具升值潛力, 故料市場對人民幣產品的需求強勁, 認購反應將十分熱烈,並透露已有機 構投資者表示承擔部分額度。他希望 盡快推出基金,因有20多間證券商已 獲批發行RQFII產品,市場競爭將十 分激烈。

對於ROFII首批試點總額只有200億 元,國泰君安副主席兼行政總裁閻峰 認為,對比本港人民幣存款達6,200億 元,金額實在很小,料在龐大的需求 下,中央會加大額度,估計增至上千 億元亦有可能。

此外,擁RQFII額度的博時國際亦 宣布,已獲證監會認可其RQFII基金 一「博時人民幣債券基金」,該基金為

首批RQFII產品情況

基金	首批RQFII產品發行人	認可日期
博時人民幣債券基金	博時基金(國際)	5/1/2012
華夏精選人民幣基金	華夏基金(香港)	5/1/2012
廣發中國人民幣固定收益基金	廣發資產管理(香港)	5/1/2012
嘉實人民幣收益基金	嘉實國際資產管理	5/1/2012
HFT (HK) China RMB Fixed Income Fund	海富通資產管理(香港)	5/1/2012
匯添富人民幣債券基金	匯添富資產管理(香港)	30/12/2011
南方神州人民幣基金	南方東英資產管理	30/12/2011
大成中國人民幣固定收益基金	大成國際資產管理	30/12/2011
國泰君安巨龍中國固定收益基金	國泰君安資產管理(亞洲)	30/12/2011
資料來源:香港證監會	製表:香港文匯幸	記者 余美玉

投資於中國境內固定收益市場,目標 提供相對穩定的組合回報。博時國際 本港投資者介紹該基金,預計將於農 行政總裁李鍇表示,已成功獲得

博時國際首隻公募基金,將100%全數 RQFII資格、外管局額度及證監會認 曆新年後推出。

82

香港文匯報訊(記者余美玉)首批RQFII剛出 閘,第二批RQFII額度已急急衝上補位,據《證券 時報》引述券商消息指,國家外匯管理局批准第二 批共82億元(人民幣,下同)的RQFII額度,由十 家券商瓜分。計及首批的107億元額度,即合共批 出189億元,已接近初期額度的200億元上限。

10券商香港子公司瓜分

報道指,中金、國信證券、光大證券、國泰君 安、海通證券、廣發證券、招商證券、中信證券 (6030) 8家券商旗下香港子公司是次分別獲得9億 元RQFII額度,國元證券及華泰證券旗下本港子公 司則分別獲5億元額度,而上述10家券商子公司的 托管行均為中國銀行(3988)。

《證券時報》稱,因外管局考慮到中金及國信 證券香港子公司旗下又分別設立資產管理公司, 因此牌照持有方和業務開展方屬不同公司,因此 有關方面要求中金及國信證券的香港子公司,需 經過法律授權程序,其資產管理公司方可開展相 關業務。

此外,外管局在相關批文中還表示,是次獲批的 十家券商香港子公司開展RQFII業務時,以公募形 式募集的RQFII產品,人民幣匯入匯出的頻率可以 放寬至每日,但以私募形式募集的RQFII產品,人 民幣匯入匯出的頻率不得高於每月一次。

海富通首隻RQFII基金獲批

香港文匯報訊 海富通基金昨宣佈,其全資子公司海富通資 產管理(香港)的首隻RQFII(人民幣合格境外機構投資者) 公募基金產品已經獲得香港證監會核准。

據悉,海富通香港首隻RQFII產品名為「海富通(香港)中 國人民幣債券基金」,投資於內地固定收益證券的資金不少於 募集規模的80%,投資於股票及股票類基金的資金不超過募集 規模的20%。

海富通香港在去年底已獲得國家外匯管理局批准的11億元 人民幣的投資額度,該產品發行前的各項準備工作已基本就 緒。

看好內地高收益高等級債券

海富通基金副總經理兼投資總監陳洪表示,2012年,在通 脹下行、信用風險較低的前提下,內地市場的高收益、高等 級債券是值得看好的投資品種。海富通香港子公司負責人表 示,ROFII基金的獲批,不僅是海富通國際化的重要一步,且 對於香港離岸人民幣市場建設與發展都具有重要意義。



■馮婉眉預料,今年的港銀息差能保持平 香港文匯報記者馬子豪 攝

香港將於農曆新年後裁減約1,000名員工,該 行香港區總裁馮婉眉表示,有關裁減人手數字 純屬揣測,無意再就此補充;又指目前環球經 濟不穩定,如何控制成本為本港銀行年內最關 注的議題。

匯豐港裁員數字乃市場揣測

馮婉眉昨日首度以銀行公會主席身份,出席 銀公例會,她不評論匯豐的裁員行動會否引發 其他銀行仿傚潮,她指各家本地銀行均十分注 重控制成本,而各行亦各自有不同的節流方 法;她又承認目前業界人才短缺,銀行在控制 成本的同時,亦要確保有足夠人才配合業務發

關注歐債問題會否令港走資

展望新一年銀行業發展狀況,馮婉眉指出,

流,造成銀行同業拆借市場及拆息波動,而目 前則未見資金大舉外流的情況。她亦預料今年 的港銀息差能保持平穩,但今年本地貸款增長 將因需求削減,無可避免會較去年放緩,故相 信銀行今年會較着重拓展費用收入業務,即如 佣金收入等。

人民幣業務方面,她指日前正式運作的本港 離岸人民幣拆借市場,尚不算活躍,期望每日 人民幣離岸成交量,可由去年平均每日10億元 人民幣,於今年內可倍增至20億元人民幣;目 前交投集中於年期較短的1個月,她期望隨着 市場成熟,交投可拓展3至6個月。

另銀公亦會協助加快本港人民幣業務發 展,並將於春節後向各銀行收集意見,並向 金管局在內的監管機構提議,以優化各項人 民幣業務運作,藉以強化本港離岸人民幣中 心地位。

■證監會建議設立淡倉申報標準,已可覆蓋 80%的沽空交易。

外,公眾普遍反對公開沽空者的身份和淡倉 量,因這樣可能影響合法的沽空或擔心遭挾 淡倉,故決定維持建議不公開沽空者的身 份,避免「羊群效應」。證監會又建議將違反 淡倉申報訂為刑事罪行,最高可被判監禁兩 年及罰款10萬元。申報責任由淡倉持有人承

滬港開會冀推動RQFII投上海

香港文匯報訊(記者 馬子豪)行政長官曾蔭權日前訪問上海,在兩地 金融合作上取得突破點。今日滬港金融合作第二次工作會議於上海舉 行,兩地政府部門、金融監管機構及交易所的代表,就推動以人民幣境 外合格機構投資者(RQFII)投資於上海市場、港股ETF於上交所掛牌等議 題進行討論。

財經事務及庫務局常任秘書長(財經事務)區璟智,以及上海市金融服 務辦公室副主任范永進,昨分別在會議上介紹兩地金融業的最新發展。

探討港股ETF上交所上市

RQFII於去年底正式實施,目前亦已有券商在港相繼推出RQFII產 品;而內地上市的港股ETF亦有望快將推出。在昨日的會議上,雙方就 推動RQFII資金可投資於上海資本市場,以及港股ETF到上交所上市, 甚至推出更多ETF產品的可能性進行討論。

此外,雙方亦就上海金融機構及企業來港發行H股及人民幣債券,上 海期貨交易所與港交所進行資訊交換、人員培訓交流和全面業務合作, 以及在航運保險發展等範疇進行交流。

財經事務及庫務局與上海市金融服務辦公室,於2010年簽署《關於加 強滬港金融合作的備忘錄》,兩地金融代表將定期召開會議,首次工作 會議於2010年7月舉行。

香港文匯報訊(記者 周紹基)財經事務及庫務局副秘書長甄美薇昨日 在立法會表示,強積金成立至今,從未有試過將之借出供市場拋空。根據 現行規定,管理強積金的基金公司,可借出不多於10%的強積金資產,用 作沽空活動。對於業界對港交所(0388)延長交易時間的反應,她指港交所 已諮詢市場,相信可取得平衡。

甄美薇昨日表示,政府已於早年規定沽空活動不能「無貨抛空」,保 障了投資者利益及管理風險。對於有議員表示,由於強積金容許基金公 司借出強積金用予沽空活動,擔心市民的資產被大戶利用,作為拋空大 市的工具。

甄美薇回應指,現行強積金制度是容許借貨予投資者作拋空,但上限 只為10%;她又強調,直到目前為止,強積金從未借出作拋空活動

港交所加時交易料可取平衡

對於證監會提出將申報淡倉刑事化,甄美薇表示,申報淡倉是為了增 加監管機構掌握信息的透明度。她又説,知悉經紀業界於港交所延長交 易時段上有不同反應,政府亦知悉港交所有進行不同方面的諮詢,希望 在推行時能與業界商討會否有優化的空間。

證監:淡倉申報覆蓋80%沽空交易

香港文匯報訊(記者 周紹基)證監會市場 監察部執行董事雷棋光於立法會會議上表 示,鑑於08年國際金融危機的經驗及國際市 場加強對沽空活動的監管,證監會建議設立 淡倉申報制度。淡倉申報條例上建議,淡倉 持有人若一周之內,淡倉的定額超過持有公 司的0.02%或3,000萬股,便須向證監會申 報。至於0.02%的標準是否過低,他指這標準 已能令證監會至少收到80%的沽空交易申 報,未來亦會繼續研究有關標準有否調整空 間。

申報標準參考國際做法

雷棋光表示,現時國際市場上並無劃一的 國際標準,證監會已充分研究,只是現時恒 指、國指及金融股份的市值由10億至1萬億元 不等,若只用0.02%為申報標準,證監會至少 能收到80%的沽空交易申報,但有關標準亦

會於機制推行後,再研究會否調整。

維持不公開沽空者身份

淡倉申報制度的申報範圍限於恒指或國指 的成分公司,申報觸發界限定於每周最後-個交易日結束時,淡倉額達到或超過該上市 公司已發行股本的0.02%或3000萬元(以較低者 為準)。他補充指,賣空的投資者並不會因逃 避向證監會申報,而趕於一周之內平倉,因 為沽空須涉及多重工作,例如借貨等,故建 議的申報條例,足可保障市場獲得充足的資 訊。

違反申報擬列刑事罪行

證監會為設立淡倉申報制度,已先後三次 諮詢公眾,當中有業界反映申報淡倉總額在 運作上會有困難,因此證監會將原本建議要 求申報淡倉總額,更改為申報淡倉淨額。此 擔,信託淡倉則由信託的受託人申報。